

Пенькова А. О.,
преподаватель социально-гуманитарных дисциплин
ГБПОУ «Донецкий педагогический колледж»
(Донецкая Народная Республика)

ГЕРОЙ ДОНЕЦКОЙ ЗЕМЛИ – ЛЕТЧИК-КОСМОНАВТ Г. Т. БЕРЕГОВОЙ

12 апреля 1961 года Юрий Алексеевич Гагарин совершил первый в истории человечества 108 минутный полет в космос, облетев планету Земля. За 60 лет были достигнуты значительные результаты, в истории остались имена людей посвятивших свою жизнь великой задаче покорения космических просторов. Среди них и имена наших земляков, родившихся или выросших в Донбассе – это Георгий Береговой, Алексей Волков и Леонид Кизим.

Работа посвящена человеку, связанному с нашим родным регионом, дважды Герою Советского Союза, летчику-космонавту Георгию Тимофеевичу Береговому. Родился он на Полтавщине, в селе Федоровка 15 апреля 1921 года. Отец в поисках работы приехал в наш регион. Семья последовала за ним. Первые двадцать лет жизни Георгия Берегового прошли среди шахт и терриконов. Георгий Тимофеевич всегда подчеркивал, что он выходец из Донбасса [1].

Школу он закончил в шахтёрском городе Енакиево. Первые шаги трудовой деятельности сделал на Енакиевском металлургическом заводе. Будучи курсантом Енакиевского аэроклуба, Береговой впервые поднялся в небо.

Свою дорогу в космос Георгий Береговой начал в 11 лет, когда пришел в авиамодельный кружок детской технической станции. Поразительно, но Береговой стал инструктором авиамоделизма в 14 лет. Тогда же он решил поступить в Енакиевский аэроклуб, для чего пошел работать учеником электрослесаря на металлургический завод. После окончания курса был направлен в Ворошиловградскую школу военных летчиков, которую успешно окончил в 1941 году.

С августа 1942 года – участник боевых действий, командир авиазвена третьей воздушной армии Калининского фронта. На фронтах Великой Отечественной войны гвардии капитан Береговой совершил 186 боевых вылетов. Он бомбил и штурмовал танковые колонны вермахта, артбатареи, речные переправы и эшелоны. Три раза его самолет сбивали, столько же он горел в самолете, но всегда возвращался в строй. В 1944 году Георгий Тимофеевич Береговой получил свою первую Золотую Звезду Героя Советского Союза [2].

После окончания Великой Отечественной войны Георгий Береговой не расстался с небом, став летчиком-испытателем. И только в 1963 году был зачислен в отряд космонавтов. Его полет на космическом корабле «Союз-3» продолжался четверо суток. Он вошел в число космонавтов СССР под № 12, когда ему было 47 лет, в ноябре 1968 года. Полет длился более трех суток – стартовал в 8 час 30 мин 26 ноября, вернулся на Землю в 7 час 25 мин 30 ноября. Совершив свой полет, Георгий Тимофеевич стал старейшим землянином,

который побывал в космосе. За выполнение этого важного государственного задания Георгий Береговой удостоен звания Героя Советского Союза во второй раз [4]. Согласно законодательству, человеку, дважды получившему высшую государственную награду, устанавливался бронзовый бюст на его малой Родине. Георгий Тимофеевич, родившийся на Полтавщине, попросил возвести его в Енакиево: он всегда считал своей Родиной наш город, где прошло его детство и юность, где он сделал свои первые шаги в небо и в далекий космос.

В 1993 году в музее истории Енакиево открыли зал космонавтики, где хранится около 600 космических экспонатов. Но самые первые музейные экспонаты, связанные с именем дважды Героя Советского Союза летчика-космонавта Георгия Тимофеевича Берегового, хранятся в витринах военно-исторического музея боевой славы школы № 15 им. М.С. Батраковой города Енакиево.

Жители Донбасса очень гордятся своим известным земляком. В музее истории города Енакиево был создан отдельный зал космонавтики, посвященный дважды Герою Советского Союза, летчику-космонавту СССР, генерал-лейтенанту авиации, почетному гражданину города Георгию Тимофеевичу Береговому – один из самых интересных залов музея. Музей располагает уникальной коллекцией экспонатов по космической тематике, благодаря чему внесен в туристическую карту Донбасса. В музее хранятся экспонаты, подаренные самим Георгием Тимофеевичем и членами его семьи. Это габаритный макет спускаемого аппарата и бытового отсека космического корабля «Союз», скафандры СК – 2 и «Ястреб» для выхода в открытый космос, космические инструменты, приборы для работы на станции «Салют», набор продуктов питания, бортовая емкость для воды, личные вещи земляка-космонавта и другие интересные экспонаты. В выставочном зале музея часто бывают представлены коллекции других музеев, связанные с космической тематикой [1].

Георгий Тимофеевич при жизни, несмотря на большую загруженность делами, часто приезжал в Донбасс, посещая родной Енакиево, Донецкую и Ворошиловградскую области. Он откликался на просьбы о встрече со студентами вузов Донецка (Донецкого государственного университета, Донецкого политехнического института). Встречался со школьниками городов Донбасса – Енакиево, Донецка, Ворошиловграда, Горловки, Мариуполя (г. Жданов).

Умер Георгий Тимофеевич 30 июня 1995 года в Москве. Георгий Береговой по праву считается великим сыном народа Донбасса.

Список источников:

1. Архивные материалы школьного военно-патриотического музея боевой славы ОШ № 15 им. М.С. Батраковой, папка «Дважды Герой Советского союза Г.Т. Береговой».
2. Каманин Н. П. Летчики и космонавты. – Москва : Политиздат, 1971.
3. Симонов А. А. Заслуженные испытатели СССР. – Москва: Авиамир, 2009. – С. 32-33.
4. Сомов Г. А. Четверо суток и вся жизнь. – Москва : Политиздат, 1972. – 142 с. — (Герои Советской Родины).